ТУльская декларация
«Библиотечные ассоциации мира (БАМ)»
Введение
Принимая во внимание общемировые тенденции к актуализации и реформированию деятельности национальных и международных  библиотечных ассоциаций  (в том числе Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА)),  Секция по международному сотрудничеству Российской библиотечной ассоциации предложила организовать в рамках Всероссийского библиотечного конгресса ежегодное специальное мероприятие – дискуссионную площадку «Библиотечные ассоциации мира». К участию в дискуссии приглашаются руководители/представители национальных библиотечных ассоциаций стран мира. Постоянный обмен опытом работы профессиональных ассоциаций, широкое обсуждение их основных достижений и проблем  позволят выявить общие закономерности и различия в жизни мирового профессионального сообщества. Использование разнообразных методик обработки информации позволит организаторам и участникам дискуссионной площадки выявить сильные и слабые стороны в деятельности современных библиотечных ассоциаций, определить позитивные и негативные внешние факторы, создающие дополнительные возможности или создающие препятствия на пути успешного развития библиотечной сферы.  

Анализ современной ситуации и результатов работы библиотечных ассоциаций мира приобретает особенное значение в ходе разработки Российской библиотечной ассоциацией  Концепции библиотечного дела России и постоянно возникающих вызовов, которые ставит перед библиотеками современное общество. 


Дискуссионная площадка утверждает роль библиотечных ассоциаций как активных и эффективных профессиональных объединений, которые способны адекватно оценить ситуацию, принять решения и действовать на благо библиотекам, что в результате означает планомерную работу над улучшением качества жизни современного общества. 
Миссия дискуссионной площадки 
Поддержка свободного обмена идеями и опытом развития (трансформации) национальных библиотечных ассоциаций в целях повышения эффективности их работы, направленной на укрепление позиций библиотек и усиления их роли в построении гуманистического общества.
Цели и задачи дискуссионной площадки
· Повысить потенциал библиотечных ассоциаций для руководства деятельностью, защиты интересов и продвижения библиотек мира;
· Содействовать разработке и модернизации концепций развития библиотек в странах мира, опираясь на результаты исследований и обмена практическим опытом библиотек мира;
· Определить основные достижения, проблемы, вызовы и возможности, имеющие ключевое значение для укрепления роли библиотечных ассоциаций в мире;
· Документировать и обсуждать передовые практики работы библиотечных ассоциаций, продвижения и защиты интересов библиотек в обществе; 
· Приглашать к обмену мнениями представителей библиотечных ассоциаций библиотек разных типов и разных регионов мира в целях наиболее широкого охвата и обобщения информации.  
Декларация одобрена участниками дискуссионной площадки «Библиотечные ассоциации мира (БАМ)», состоявшейся в рамках Всероссийского библиотечного конгресса Российской библиотечной ассоциации 14 мая 2019 года, г. Тула, Россия.
