ПРОЕКТ

V Международный форум «Формируя будущее библиотек»
(April Library Moscow Agenda, ALMA)

Тема года: Поликультурная библиотека: реалии и перспективы
6 апреля 2022 г., 11.00 – 13.00
Формат гибридный. 

Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы организует пятый, юбилейный, международный форум в рамках программы April Library Moscow Agenda (ALMA). 
Тема форума «Поликультурная библиотека: реалии и перспективы» поддерживает повестку «Года народного искусства и нематериального культурного наследия народов России», а также гармонично вписывается в Международное десятилетие языков коренных народов мира (IDIL 2022-2032), объявленное Генеральной Ассамблеей ООН (резолюция A/RES/74/135).
В фокусе внимания форума – библиотека в многонациональном государстве как пространство для межкультурного диалога, преодоления стереотипов, сохранения национального и локального культурного наследия и приобщения в нему населения страны. Мероприятие проводится при поддержке Российской библиотечной ассоциации (РБА) и Библиотечной Ассамблеи Евразии (БАЕ).
К участию приглашены руководители и специалисты федеральных и центральных библиотек России, Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Узбекистана, представители Минкультуры и МИД России, международных и национальных библиотечных ассоциаций, преподаватели и студенты библиотечных дисциплин, представители профильных СМИ.
Рабочий язык – русский. Планируется трансляция на Портале «Культура.РФ».

Модераторы: 
Горохова Светлана Анатольевна, советник генерального директора Библиотеки иностранной литературы (БИЛ), ученый секретарь Центральной городской публичной библиотеки имени В.В. Маяковского, член Правления РБА, председатель секции РБА по международному сотрудничеству;
[bookmark: _GoBack]Казаченкова Любовь Александровна, генеральный директор издательского дома «Современная библиотека», главный редактор журнала «Современная библиотека», член Постоянного комитета секции РБА по международному сотрудничеству;
Бейлина Елена Николаевна, главный редактор журнала «Университетская книга», руководитель комитета по электронным ресурсам и цифровой трансформации книжного рынка Российского книжного союза.

ПРОГРАММА

	10.00 – 11.00
	Регистрация. Приветственный кофе

	11.00 – 11.15
	Открытие и приветствия
Павел Леонидович Кузьмин, генеральный директор БИЛ
Михаил Дмитриевич Афанасьев, президент РБА, директор Государственной публичной исторической библиотеки (ГПИБ)
Представитель Минкультуры России
Представитель МИД России

	11.15 – 11.35


	Евгений Иванович Кузьмин, член Национального оргкомитета по подготовке и проведению в 2022-2032 гг. в России Международного десятилетия языков коренных народов, руководитель Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», заместитель председателя Межправительственного совета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» (ЮНЕСКО/ИФАП), руководитель Рабочей группы ЮНЕСКО/ИФАП по сохранению языков и развитию языкового разнообразия в киберпространстве
Современные проблемы сохранения и развития миноритарных языков в
условиях многоязычия в России и в мире: пути решения и перспективы

	11.35 – 12.45
	Экспертная панель 
«Я» И БОЛЬШАЯ СТРАНА:
БОЛЬШИЕ ВОЗМОЖНОСТИ И БОЛЬШИЕ РИСКИ
Ведущие: 
Любовь Александровна Казаченкова, 
Елена Николаевна Бейлина

          Российская Федерация объявила 2022 год Годом культурного наследия. И это точно отражает самые болезненные точки геополитики сегодня.  Позиция России в ней обозначена чётко: каждый человек имеет право по рождению своему, учиться, читать, разговаривать на родном языке, языке своих предков, и любая многонациональная страна обязана дать такую возможность своей гражданину.
Россия всегда шла именно по этому пути. На ее территории проживают представители 190 народов, языки, на которых говорят граждане России, относятся к 14 языковым семьям.
        Республики, входящие в состав России, вправе устанавливать свои государственные языки, которые используют наряду с государственным языком Российской Федерации. Более 30 национальных образований имеют право устанавливать наряду с основным русским языком свои языки проживающих у них народностей.
         И это отличный пример для многих стран мира, как надо работать с мультиязычным населением страны. Но даже в таких условиях не просто лояльности, а особенного внимания к каждому коренному языку, возникает множество проблем. 

ЭКСПЕРТЫ:

· Представитель общественной организации, курирующей Год культурного наследия
Цыкарев Алексей Васильевич, заместитель председателя Постоянного форума ООН по вопросам коренных народов; координатор проекта "Код северных ремесел" в Ассоциации этнокультурных центров и организаций по сохранению наследия "ЭХО". 

· Представитель национального издательства
Егоров Август Васильевич, генеральный директор АО Национальная издательская компания «Айар» им. С.А. Новгородова, Республика Саха (Якутия)

· Представитель сферы образования
Хамраева Елизавета Александровна, заведующая кафедрой лингводидактики и билингвизма Московского педагогического государственного университета, директор межвузовского центра билингвального и поликультурного образования Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена, доктор педагогических наук, профессор (Москва, Санкт-Петербург)

· Специалист в ИТ разработках языковых платформ 
Чемышев Андрей Валерьевич, научный сотрудник Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории им. В.М. Васильева, лауреат II Всероссийской общественной премии за личный вклад в этнокультурное развитие и укрепление единства народов России «ГОРДОСТЬ НАЦИИ» - 2021 в номинации «За вклад в сохранение и развитие родных языков». Разработчик проекта FU-Lab — Межрегиональной лаборатории информационной поддержки функционирования финно-угорских языков. Создатель первого марийского подкаста «Марий йогын», основной переводчик интерфейса социальной сети «ВКонтакте» на марийский язык. Участник объединения языковых активистов «Страна языков».

· Представитель компании-разработчика шрифтов 
Бобрышев Сергей Николаевич, коммерческий директор научно-производственного предприятия «ПараТайп» 

· Представитель российской библиотеки
Нардид Юлия Александровна, директор Краснодарской краевой юношеской библиотеки имени И.Ф. Вараввы

· Представители национальных библиотек стран СНГ (подтверждается)


	12.45 – 13.00
	Подведение итогов



