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Методический круглый стол 
по взаимодействию российских библиотек с ИФЛА в современных условиях
11 июля с 11.00 до 13.00

Гибридный формат: платформа видеозвонков ВКонтакте 
и Малый зал Библиотеки иностранной литературы

Организаторы: Библиотека иностранной литературы и Русскоязычный центр ИФЛА в РГБ, Секция РБА по международному сотрудничеству.
Участники: члены профессиональных  структурных подразделений ИФЛА, российские библиотечные специалисты, представители профильных вузов и СМИ.
Ведущий – Горохова Светлана Анатольевна, советник генерального директора Библиотеки иностранной литературы, ученый секретарь по международной деятельности Центральной городской публичной библиотеки имени В. В. Маяковского, председатель Секции РБА по международному сотрудничеству..
10:30 – 11:00 Приветственный кофе для очных участников 
10:45 – 11:00 Подключение дистанционных участников
11:00 – 11:10 Открытие круглого стола. Приветствия.
Кузьмин Павел Леонидович, генеральный директор Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М.И. Рудомино Афанасьев Михаил Дмитриевич, президент Российской библиотечной ассоциации, директор Государственной публичной исторической библиотеки, член Постоянного комитета Секции по  управлению библиотечными ассоциациями
Дуда Вадим Валерьевич, генеральный директор Российской государственной библиотеки, вице-президент Российской библиотечной ассоциации, член Европейского отдела Регионального совета ИФЛА
11:10 – 11:20 Возможности и перспективы участия российских библиотек в Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА) 

Горохова Светлана Анатольевна, советник генерального директора Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М.И. Рудомино,, ученый секретарь по международной деятельности Центральной городской публичной библиотеки имени В. В. Маяковского 



11:20 – 11:30 Внеочередная выборная кампания в ИФЛА 2022

Гайшун Ирина Владимировна, начальник международного отдела Российской государственной библиотеки, координатор Русскоязычного центра ИФЛА в РГБ

11:30 – 12:40 Обзор текущей деятельности подразделений ИФЛА и программы Всемирного библиотечного и информационного конгресса 2022 г.

· Секция по управлению библиотечными ассоциациями
Афанасьев Михаил Дмитриевич, президент Российской библиотечной ассоциации, директор Государственной публичной исторической библиотеки России, член Постоянного комитета Секции по  управлению библиотечными ассоциациями, 2019 – 2023 (1)

· Секция по непрерывному образованию и обучению на рабочем месте
Белякова Дарья Александровна,  руководитель Центра библиотековедения и профессионального взаимодействия  Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино, член Постоянного комитета Секции по непрерывному профессиональному развитию и обучению на рабочем месте, 2019 – 2023 (1)

· Секция по образованию и подготовке кадров 
Крымская Альбина Самиуловна, заместитель декана библиотечно-информационного факультета Санкт-Петербургского государственного института культуры, председатель Постоянного комитета Секции по образованию и подготовке кадров, 2021 – 2025 (2)

· Секция детских и юношеских библиотек
Алексеева Мария Викторовна, советник директора по международной деятельности Российской государственной библиотеки для молодежи, член Постоянного комитета Секции детских и юношеских библиотек ИФЛА, 2019 – 2023 (1)

· Секция грамотности и чтения
Пономаренко Мария Борисовна, главный библиограф Центра детской книги и детских программ Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино, член Постоянного комитета Секции грамотности и чтения ИФЛА, 2021 –2025 (1)

· Завьялова Любовь Владимировна, старший методист отдела лингвистического и программно-технологического обеспечения Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина, член Постоянного комитета Секции по содержательному анализу и доступу, 2021 – 2025 (1)

· Секция по статистике и оценке
Зайцева Людмила Николаевна, заместитель директора Департамента экономики и финансов, начальник отдела сводного планирования и отчетности Российской государственной библиотеки, член Постоянного комитета Секции по статистике и оценке, 2019 – 2023 (2)

· Секция по библиографии
Нещерет Марина Юрьевна, ведущий научный сотрудник центра по исследованию проблем развития библиотек в информационном обществе Российской государственной библиотеки, член Постоянного комитета Секции по библиографии 2019 – 2023 (1)

· Секция редких книг и специальных коллекций
Ермоленко Станислав Маркович, заместитель директора Новосибирской областной юношеской библиотеки, член Постоянного комитета Секции редких книг и специальных коллекций, 2019-2023 (2)

· Секция библиотек по общественным наукам 
Шибаева Екатерина Александровна, заместитель главного редактора – ответственный секретарь отдела периодических изданий Департамента – Издательство «Пашков Дом» Российской государственной библиотеки, член и информационный координатор Постоянного комитета Секции библиотек по общественным наукам, 2021 – 2025(1)

· Секция по каталогизации
Эсман Карина Анриевна, главный библиотекарь-каталогизатор Отдела обработки и каталогов Российской национальной библиотеки, член Постоянного комитета Секции по каталогизации, 2019 – 2023 (1)

· Секция по сохранности и консервации
Новиков Алексей Андреевич, заместитель начальника отдела реставрации библиотечных фондов Российской государственной библиотеки, член Постоянного комитета Секции ИФЛА по сохранности и консервации 2019 – 2023 (1)

· Секция по библиотечному обслуживанию мультикультурного населения
Колосов Евгений Сергеевич, заместитель директора Свердловской областной межнациональной библиотеки, член Постоянного комитета Секции по библиотечному обслуживанию мультикультурного населения, 2021 – 2025 (1)



· Секция по комплектованию и развитию фондов
Колгушкина Елена Семеновна, заместитель заведующей отделом комплектования фондов Российской государственной библиотеки, член Постоянного комитета Секции по комплектованию и развитию фондов, 2019 – 2023 (2)

· Секция справочных и информационных служб
Косенко Дмитрий Витальевич, главный библиограф первой категории Отдела формирования и обработки информационных ресурсов Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина, член Постоянного комитета Секции справочных и информационных служб, 2021 – 2025 (1)

12:50 – 13:00 Закрытие круглого стола. Подведение итогов. Ответы на вопросы участников.

Координаторы: international@libfl.ru, +7(495) 915 01 65.
Белякова Дарья Александровна, 
руководитель Центра библиотековедения и профессионального взаимодействия, 
Смирнова Ольга Ивановна,
заместитель руководителя Центра библиотековедения и профессионального взаимодействия



