Литература о Руанде в фонде Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы (аналитическая справка)
[bookmark: _GoBack]В Республике Руанда имеются четыре официальных языка – руанда, английский, французский и суахили. Анализ документов, представленных в электронном каталоге и генеральном алфавитном каталоге Библиотеки иностранной литературы, показывает, что в фонде содержится около 114 изданий, посвящённых Республике Руанда, в том числе изданных в Руанде на следующих языках:
· французский – 77
· английский – 14
· русский – 14
· немецкий – 4
· польский – 2
· сербскохорватский – 1
Количество документов, изданных в Руанде, составляет 19.
Большую часть вышеперечисленных изданий составляет литература, посвящённая вопросам истории Руанды – 49 наименований (43% от общего числа), за ней следует художественная литература – 14 книг (16% от общего числа) и экономика – тоже 14 книг (16% от общего числа). Литературы по праву – 9 экземпляров (7,9% от общего числа), справочной литературы – тоже 9 экземпляров (7,9 %). По искусству в фонде имеются 3 книги (2,6%), по образованию-педагогике – тоже 3 (2,6%), по библиотековедению – 2 (1,75%), по географии – 2 (1,75%_, по литературоведению – 2 (1,75%), по науковедению – 2 (1,75%), по языкознанию – 2 (1,75%), по политике – 1 (0,88%) и по социологии – 1 (0,88%).
Из наиболее интересных изданий в области художественной литературы можно отметить книги Сколастик Муказонга. Она принадлежит к народу тутси, одной из 2 основных этнических групп Руанды (наряду с хуту). Во время трагических событий геноцида против тутси, которое в 1994 г. начало правительство хуту 27 членов ее семьи, включая мать, было убито. Сама писательница в тот момент жила во Франции. В фонде имеются 2 ее книги на французском языке – роман Notre Dame du Nil (Богоматерь Нильская) и сборник рассказов Ce que murmurent les collines (То, что шепчут холмы). Обе книги были отмечены книжными премиями, в частности: 
Notre-Dame du Nil (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_1367130) получила престижные франкоязычные премии: Prix Ahmadou-Kourouma 2012 (Премия Амаду-Курума 2012), prix Renaudot 2012 (премия Ренодо 2012).
Ce que murmurent les collines (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_1409243) получил премию Prix 2015 de la Société des gens de lettres pour la nouvelle (Приз писательской организации «Сообщество писателей» за рассказ)
Имеется в наличии русский перевод книги Notre-Dame du Nil – Богоматерь Нильская (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_1562168)
Французский журналист и писатель Жан Хатцфельд написал несколько книг, посвященных Геноциду в Руанде в 1994 г. В фонде имеются 2 его книги:
Dans le nu de la vie: Récits des marais rwandais  (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_113920)
La stratégie des antilopes: Récit (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_1173589)
Книга  «La stratégie des antilopes: Récit» получила престижную премию prix Médicis 2007 (Премия Медичи)
Заметными изданиями в фонде являются работы африканского историка, лингвиста, поэта и католического священника – Алексиса Кагаме (1912-1981). Его основным вкладом в историю стали исследования в области этноистории и этнофилософии (изучение национальных философских систем).
Как профессор-теолог, он провёл широкие исследования устной истории, традиций и литературы Руанды, так же написал несколько книг на эту тему на французском и на киньяруанда
В фонде имеются 6 его работ, посвященных истории, литературе и культуре Руанды: 
La philosophie băntu-rwandaise de l'Être (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_472811)
Introduction aux grands genres lyriques de l'Ancien Rwanda (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_439909)
Un àbrégé de l'histoire du Rwanda de 1853 a 1972. T.2 (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_376971)
La notion de génération appliquée à la généalogiée dynastique et à l'histoire du Rwanda des Xe — XIe siécles à nos jours (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_1473581)
 L'histoire des armées-bovines dans l'ancien Rwanda (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_1470633)
Les Milices du Rwanda précolonial (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_1470831)
Интересным исследованием является монография французского дипломата Поля дель Перуджиа о традиционной королевской власти в Руанде с XV до XX вв. «Les derniers rois mages» (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_407059)
Американо-французский ученый Франсуа Лагард издал библиографию произведений свидетелей и мемуаристов геноцида в Руанде «Mémorialistes et témoins rwandais (1994-2013)» (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_1409370#libfldescription) 
Профессор Анник Ассо в своей монографии «Le théâtre du génocide» исследует то, как геноцид тутси в Руанде и геноцид армян в Османской Турции отразился в истории литературы (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_1418274)

Имеется в фонде и учебник языка руанда на русском языке – «Язык Руанда»  (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_1103489) 
Есть в фонде довольно много статистических изданий, изданных в Брюсселе, так как Руанда до 1962 г. была бельгийской колонией: 
Le Ruanda-Urundi: Ses ressources naturelles, ses populations (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_487689) 
Rapport sur l'administration belge du Ruanda-Urundi pendant l'annee 1959: Presente aux Chambres par Monsieur le ministre des affaires africaines (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_481883)
Repertoire de la presse du Congo belge (1884-1958) et du Ruanda-Urundi (1920-1958) (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_484293)
и другие подобные издания.
Среди изданий, выпущенных непосредственно в Руанде, можно отметить «Sources écrites pouvant servir a l'histoire du Rwanda (1863-1918)» – издание письменных источников по истории Руанды в 1863-1918 гг. - https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_492459
Имеется в фонде и местное университетское издание местных загадок – Devinettes du Rwanda Ibisakuzo (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_408136)
Aspects de la culture rwandaise – местное научное издание, посвященное культуре Руанды (https://catalog.libfl.ru/Record/BJVVV_383316)
Таким образом, фонд литературы о Руанде, несмотря на достаточно небольшое количество документов, довольно широко освещает историю и культуру страны.
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